



五邑鄉情

國際日報 合編 廣肇會館



4個鄉村旅遊項目成功簽約，推動江門市鄉村酒店(民宿)業高質量發展

鄉村文旅 發展可期



鳳凰花有信，灼灼滿僑鄉。鳳凰花開的五月，錦簇花團紅似火，就像江門這座城市一樣朝氣蓬勃。

【在“5·19中國旅遊日”活動期間，特色市集受到市民遊客歡迎。】



【赤坎華僑古鎮游人如織。】

志合者，不以山海為遠。

推介會現場，4個項目在手起筆落間敲定，簽約金額達7.3億元。其中，新會大豐陳皮莊園農文項目投資6億元，計劃打造集休閒、文化與教育於一體的生態旅遊目的地；鶴山見田坊一嶺南文化產業園項目投資5000萬元，將發展

5月19日，在2024年“5·19中國旅遊日”廣東省主會場啓動儀式上，4個鄉村旅遊項目(含酒店、民宿)與江門市簽約，總金額達7.3億元。

隨着“百千萬工程”縱深推進，鄉村酒店(民宿)業進入快速發展時期，投融資需求迅速增大，加快江門市鄉村酒店(民宿)業高質量發展正當時。

為什麼會選擇江門？

“文化休閒+產業融合+景觀農業”多元創意農業模式；開平塘口喜林苑項目投資5000萬元，計劃打造一個集獨特民宿、體驗式旅行、沉浸式教育項目的在地文化集合體；開平市赤坎鎮紅溪廊村田園綜合體項目投資3000萬元，將依托碉樓、民居、竹林、農田等鄉村文旅資源，打造田園綜合體。

對於“為什麼會選擇江門”這個問題，衆多投資商給出的答案不盡相同，但又有共同點——江門不斷優化營商環境，文旅優勢明顯，發展前景廣闊。

江門新會大豐陳皮莊園總經理杜建強表示，江門文旅資源豐富，新會陳皮產業發展潛力大。該公司以“陳皮+文旅”的模式，打

造集生態種植體驗區、陳皮博物館、太空館酒店、民宿等於一體的生態旅遊目的地。

在杜建強看來，當前，江門面臨“大橋經濟”“黃金內灣”歷史機遇，對鄉村文旅發展有重要意義。再加上政府部門主動為企業發展提供支持和幫助，營商環境非常優越。他十分看好江門文旅項目投資前景，希望能帶給市民遊客全新的旅遊體驗。

一場成果豐碩的“夏日之盟”由此締結。下一步，江門將敞開懷抱，深度擁抱大灣區，與來自四面八方的“最佳合伙人”一起，尋求更多合作途徑，探索共促文旅高質量融合發展的澎湃動力。

加大中高端酒店和精品民宿招商力度

着力為客商在江門投資創造一流環境，提供一流服務，推動一批優質鄉村酒店(民宿)項目落地。

“碉樓做成民宿，真有意思”“住在這裏，還可以感受建築的生命”……在5月19日“江門3.3精彩之旅”體驗活動中，來自全省文旅界的代表參觀了開平第一家由碉樓改造而成的民宿——裏苑·稻香碉樓後紛紛點贊道。該民宿相關負責人介紹，開業已7個多月，運營情況良好。

深圳市大鵬新區文廣旅體局工作人員高志亮感嘆道，這座百年碉樓通過老建築活化，又以全新面貌出現，體現了一種強勁的

生命力，讓更多的人願意走進鄉村，體驗鄉村文化，這也是當前鄉村民宿發展的一個方向。

事實上，不祇是裏苑·稻香碉樓民宿，在江門還有許多由老建築改造而成的旅遊民宿，比如，望崗碉樓、玄潭原拾等。獨特的華僑文化是江門最具特色的元素，江門民宿利用歷史建築、碉樓村落，充分結合僑文化資源，讓市民遊客體驗不一樣的鄉村民宿。

未來，期待越來越多的企業“牽手”江門文旅，推動江門市鄉村酒店(民宿)業高質量發展。

(文/圖 李銀煥)

乘興而來 盡興而歸

3000人在僑博館共度國際博物館日

“還剩最後一個章，快點”“中獎了，我抽中了徽章”……5月18日，中國僑都華僑華人博物館(以下簡稱“僑博館”)內歡樂洋溢，3000人在此打卡做任務、了解僑鄉文化，共度國際博物館日。

江門市博物館副館長張一知說：“今天是國際博物館日，我們精心準備了一系列活動，讓市民乘興而來、盡興而歸。”

10時，“軌跡——華僑與鐵路專題展”開幕。19世紀60年代開始，華工廣泛參與美國太平洋鐵路等世界重要鐵路的修建，為當地經濟和世界鐵路發展作出了重要貢獻。專題展展出了鐵路華工歷史的研究成果，展出將持續至6月底。在講解員的介紹下，華工們辛酸的經歷、堅韌的精神給劉先生留下了深刻印象，他感嘆道：“鐵路華工是全球華僑華人的精神財富，希望有更多人共同守護并傳承這段歷史。”

14時30分，趣游僑博館環節開始。破譯僑批密碼、五邑特產連線、唐人街舞獅互動、僑博探秘問答等體驗活動精彩紛呈，打卡完成任務就能抽獎，市民踴躍參與。



【市民在僑博館欣賞古箏演奏。】

“真有創意，能一邊玩遊戲一邊了解僑鄉文化。”說完，陳先生迫不及待和女友開啓了打卡之旅。

隨後，幾名粵劇演員現身僑博館大堂，帶來一段精彩的粵劇表演，掀起一波小高潮，市民圍觀拍照、鼓掌叫好。接着，粵劇演員走進場館內部，和市民一起開啓粵劇快閃。

晚上，博物館之夜“花樣年華”復古風活動上，講解員身着復古風服飾，帶領市民

一同領略華僑華人的拼搏奮鬥精神。其間，古箏、鋼琴、朗誦、合唱等文藝節目輪番上演，並設置了文物深度解說環節，讓市民能夠了解僑博館文物研究最新動態。

張一知表示，希望通過這次活動，拓展江門市博物館的社會影響力，展示近年來的研究與教育成果，加強與公眾之間的交流、互動，同時提升公眾對僑鄉文化的關注度和文化認同感。

(文/圖 蔡昭璐 覃英浩)

全國跳水冠軍賽在江門起跳

5月19日，裕和泰·2024年全國跳水冠軍賽在江門體育中心拉開戰幕，賽事將持續到5月25日。來自全國的20支代表隊將在江門一決高下，“水花消失術”再度在江門上演。

女子10米跳臺預賽在首日展開。來自廣東海印隊的謝佩鈴以第一名進入半決賽，北京體彩隊的張家齊以0.8分之差位居預賽第二位。隨後，進行女子10米跳臺半決賽，廣東海印隊共有5名隊員進入決賽。今日下午將進行女子10米跳臺決賽。

在混合雙人3米跳板決賽中，廣東海印隊朱子鋒和林珊組合以304.08分的成績摘金。在男子雙人10米跳臺決賽中，廣東海印隊黃建杰和燕豬豪發揮出色，在26對選手中脫穎而出，最終以417.21的分數摘得這個項目的金牌。

本次賽事涵蓋多個比賽項目，包括男、女子單人跳水，男、女子雙人跳水，混合雙人跳等。

(文/圖 郭永樂 何嘉敏)

江門市71個涉僑調解組織“進駐”“江門涉外法律服務地圖”

記者日前從江門市司法局了解到，“江門涉外法律服務地圖”上新：新增“涉僑調解組織”類別，導入了江門全市71個涉僑調解組織，添加了情況介紹、聯系方式、地址導航等鏈接，提供簡體中文、繁體中文、英語三種語言服務。通過“江門法治地圖”小程序進入“江門涉外法律服務地圖”界面，即可看到全市各地的涉僑調解組織信息，方便當事人辦理相關業務。

近年來，江門市司法局依托“和諧社會

禾美五邑”調解品牌體系培育工作，聚焦華僑華人需求，大力推進涉僑調解組織建設，全市71個涉僑調解組織串珠成鏈、織綫成網，已成為華僑華人離岸公共法律服務中心的有效延伸和重要助力。2019年以來，全市涉僑調解組織共調處糾紛369宗，涉及金額7599.21萬元，案件類型涉及交通事故賠償、民間借貸、醫療糾紛等，輻射美國、加拿大、新西蘭等國家和地區。

江門市涉僑調解組織的口碑在海外華僑

華人群體中傳播開來，他們對矛盾糾紛調解的法律服務需求越來越大。因此，江門市司法局積極響應僑胞所需，在“江門涉外法律服務地圖”上線涉僑調解組織指引，方便僑胞找到我市涉僑調解組織，解決急難愁盼問題。

“僑都賦能”工程開展以來，江門借力“互聯網+”，探索出多種智慧賦能涉僑多元調解的新模式，努力讓涉僑糾紛化解更高效。一方面，成立江門市涉僑糾紛聯合調解

工作室，運用“廣東移動微法院”等智慧平臺，開啓“雲”身份認證，採用證據交換、調解、庭審新模式，實現“綫下矛盾綫上解，糾紛止于彈指間”；另一方面，上線“江門智慧司法”小程序，將包括法律諮詢、調解業務在內的公共法律服務從綫下搬到綫上，為華僑華人提供更高效、便捷、優質的法律服務。小程序運行以來，共接入處理各類諮詢39661條，從源頭上預防和減少了矛盾產生。(凌雪敏 李虎授)